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Izložbom Tajne sesvetskih bunkera po prvi se put otkriva 
javnosti skriveni svijet fortifikacijskih objekata izgrađe-
nih 50-ih godina prošlog stoljeća na području Sesveta. 
Danas su ti bunkeri zaboravljeni i zapušteni, neki su čak 
i srušeni, a njihova je funkcija nepoznata većini građana. 
Unatoč tome, oni predstavljaju dio sesvetskog identi-
teta pri čemu su neki postali neizostavni element pro-
stora i sjećanja.

Kroz jednogodišnji istraživački rad, Muzej Prigorja 
detaljno je terenskim pregledima locirao, dokumentirao 
i istražio ove zanimljive vojne strukture. Naša istraživanja 
otkrila su složenu povijest bunkera – od njihove zamisli 
kao strateške obrambene točke protiv potencijalne pri-

jetnje Sovjetskog Saveza i njegovih satelita, do njihove 
današnje zapuštenosti i zaborava. Analogija s poznatom 
Maginotovom linijom u Francuskoj, koja je bila zamišljena 
kao nepremostiva prepreka za njemačke snage, pomaže 
nam razumjeti ulogu koju su sesvetski bunkeri imali u pla-
novima obrane grada Zagreba.

Publikacija pruža uvid u rezultate našeg istraživač-
kog rada, uključujući fotografije, dokumentaciju, pred-
mete, nacrte, kartografske prikaze i 3D modele bunkera. 
Naša namjera bila je, ne samo približiti sesvetsku vojnu 
povijest, već i potaknuti razmišljanje o trenutnim geopo-
litičkim napetostima u Europi u kojoj mnoge istočnoeu-
ropske zemlje planiraju gradnju novih obrambenih linija.

Predgovor

Teški protutenkovski bunker br. 9
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Sesvetski kraj obilježavaju važni prometni pravci uvjeto-
vani prirodno-geografskim osobinama. Izduženost Med-
vednice u smjeru jugozapad-sjeveroistok i tok rijeke Save 
u smjeru zapad-istok odredili su osnovnu prohodnost 
ovog kraja od prapovijesti pa sve do danas.

Već u prapovijesti prijelaz Laz preko Medvednice ispro-
filirao se kao ključna prometna transverzala čiji je puni 
značaj došao do izražaja s izgradnjom antičkih promet-
nica. Najznačajnija među njima bila je cesta Siscia – Andau-
tonia – Poetovio (Sisak – Šćitarjevo – Ptuj) koja je prolazila 
današnjim središtem Sesveta. Na njezinoj trasi, u nase-
lju Novi Jelkovec, 1934. godine pronađen je miljokaz cara 
Maksimina Tračanina (235-238).

Propašću antičke civilizacije dolazi do zastoja u razvoju 
prometa. Iako su pojedine rimske prometnice ostale dje-
lomice očuvane, većina ih je postupno nestala i opustjela. 
Jedna od rijetkih prometnica koja je bila u upotrebi i tije-
kom srednjeg vijeka je cesta Siscia – Andautonia – Poeto-
vio. Srednjovjekovna dionica te trase od Sesveta do Sv. 

Ivana Zeline i dalje prema Varaždinu povezivala je Ugarsku 
preko sjeverozapadne Hrvatske s Jadranom. Ova antička 
cesta bila je u upotrebi sve do sredine 18. st. 

Među srednjovjekovnim prometnicama značajnu 
ulogu imala je i trasa koja je slijedila smjer zapad – istok. 
Dolazeći iz smjera Zagreba prolazila je kroz Sesvete te se 
nastavljala prema istoku. Posebnost ove trase leži u nje-
nom praćenju izohipse od oko 120 m nadmorske visine. 
Južno od te izohipse prostire se ravničarska savska nizina, 
dok se sjeverno od nje uzdižu prvi brežuljci koji se postu-
pno uspinju prema Medvednici.

Na tom sjecištu starih magistralnih puteva osnovane 
su Sesvete kao sjedište posjeda Zagrebačkog kaptola. 
Sesvete se prvi put spominju 1334. godine kao selo kod 
crkve Svih svetih (villa apud ecclesiam omnium sanctorum), a 
koja je smještena uz glavnu cestu. Za odabir same lokacije 
naselja od presudnog značenja bio je povoljan prometni 
položaj. Zahvaljujući takvom strateškom položaju na kri-
žanju važnih prometnica, kralj Matija Korvin 1475. godine 

Prometno-geografski položaj Sesveta

Pretpostavljena rekonstrukcija sesvetskog kaštela u 17. st. (autor: Stjepan Lončarić, mag. ing. arch., 2018.)
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Sesvetama dodjeljuje pravo održavanja sajmova. Upravo 
će ovaj sajamski privilegij, zajedno s prometnicama, biti 
jedan od glavnih čimbenika u daljnjem razvoju trgovišta 
Sesvete (oppidum Mindszent) čiji je uspon krajem 15. sto-
ljeća prekinut vojnim pohodima Osmanskog Carstva, a što 
je primoralo Zagrebački kaptol da sagradi zemljano-dr-
veni kaštel (castellum) radi zaštite svojih posjeda i stanov-
ništva. Osim u Sesvetama, kaptolski kaštel sagrađen je i 
u obližnjem Sesvetskom Kraljevcu.

Krajem 17. i početkom 18. stoljeća, prestankom više-
stoljetne opasnosti, dolazi do gospodarskog uzleta. Oživ-
ljavanje trgovačke aktivnosti zahtijevalo je moderniza-
ciju starih prometnica, pri čemu je posebno značajna bila 
rekonstrukcija ceste između Zagreba i Varaždina (varaž-
dinska cesta), dovršena 1756. godine. Tom su cestom ubrzo 
počele prometovati diližanse koje su prevozile putnike i 
robu, a uvođenjem redovitog poštanskog prometa 1786. 
godine, Sesvete su postale važna postaja na putu prema 

Srednjoj Europi. Uz ovu obnovljenu cestu, kroz Sesvete 
je prolazila i posavska / slavonska cesta (Zagreb – Sesvete 
– Dugo Selo – Ivanić Grad – Kutina i dalje prema Slavo-
niji) koja je u drugoj polovici 18. stoljeća također dobila 
makadam.

Smještene na raskrižju najznačajnih putova, Sesvete 
su već u 18. stoljeću postale važno prometno čvorište. 
Prometna frekventnost dodatno je porasla nakon 1870. 
godine kada su Sesvete povezane željezničkom prugom 
sa Zagrebom, što je dovelo do rasta gospodarskih aktiv-
nosti i broja stanovnika.

Prometna funkcija ovog područja, kao istočnih vrata 
grada Zagreba, postala je još istaknutija sredinom 20. 
stoljeća s razvojem i širenjem glavnog grada Hrvatske. 
Kao ulazna točka u Zagreb, geostrateški položaj Sesveta 
postat će posebno zanimljiv i ključan zbog potencijalne 
sovjetske opasnosti.

Sesvete i okolica, 1867/68., (Kriegsarchiv, 2018.)
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Završetkom Drugog svjetskog rata, svijet se podijelio na 
dva suprotstavljena vojno-politička bloka: istočni, pod 
vodstvom Sovjetskog Saveza, i zapadni, predvođen Sje-
dinjenim Američkim Državama. Ova globalna podjela 
označila je početak Hladnog rata, razdoblja obilježenog 
intenzivnim geopolitičkim napetostima, sukobima inte-
resa i ideološkim previranjima, a koje je trajalo gotovo 
pola stoljeća.

Tadašnja socijalistička Jugoslavija, u kojoj se nala-
zila i Hrvatska, odlučila je 1948. godine, nakon raskida s 
Informbiroom (međunarodna organizacija komunističkih 
partija pod kontrolom Sovjetskog Saveza), krenuti neovi-
snim putem. Odbijajući se podrediti strogim kontrolama i 
direktivama iz Moskve, Jugoslavija je izazvala šok i nevje-
ricu unutar svjetskog komunističkog pokreta. Ova odluka 
nije samo narušila odnose sa Sovjetskim Savezom i njego-

vim satelitima, već je otvorila mogućnost vojne interven-
cije čime je Jugoslavija postala potencijalna meta sovjet-
ske invazije.

Zbog moguće vojne intervencije tadašnja država 
morala je prilagoditi svoju vanjsku politiku kako bi oču-
vala teritorijalni integritet u izuzetno napetim vreme-
nima. Kao odgovor na sve izraženiju prijetnju, usmjerenost 
prema zapadnim zemljama postala je ključna kompo-
nenta vanjske politike. Ova strateška orijentacija kulmi-
nirala je potpisivanjem sporazuma o vojnoj pomoći sa 
Sjedinjenim Američkim Državama i drugim zapadnim par-
tnerima 1951. godine.

Osim podrške zapadnih saveznika u jačanju obrambe-
nih kapaciteta, započela je i intenzivna izgradnja bunkera, 
skloništa i drugih vojnih objekata diljem zemlje neophod-
nih za jačanje otpornosti u slučaju napada.

Sovjetska prijetnja

Vojno-operacijski pravci potencijalnog sovjetskog napada (Radovan Pavić, 1973.)
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Jedan od ključnih vojno-operacijskih pravaca koji bi 
mogao poslužiti za sovjetski napad na Jugoslaviju i njene 
strateške točke, uključujući Zagreb, vodio je iz Panonske 
nizine prema sjevernom Jadranu, a zatim dalje prema 
Padskoj nizini. Ovaj pravac bio je od izuzetne važnosti za 
sovjetsku vojnu doktrinu, jer bi kontrola nad njim omo-
gućila Sovjetskom Savezu neometan izlaz na Sredozemno 
more. Time bi značajno povećali svoju stratešku prednost 
nad zapadnim saveznicima, koji su se u to vrijeme pripre-
mali za moguće konflikte s istočnim blokom.

U atmosferi rastućih prijetnji i moguće vojne inter-
vencije, specifičan geostrateški položaj Sesveta postao je 
posebno značajan. Sesvete, smještene na istočnim prila-
zima Zagreba, bile su prirodna barijera i prva linija obrane 
glavnog grada Hrvatske. Prepoznajući iznimnu važnost 
tog područja kao ključne točke za obranu Zagreba, vojni 

stratezi započinju planirati izgradnju sustava bunkera na 
istočnim prilazima grada, poznatog kao Sesvetski obram-
beni pojas (SOP). Kao dio sveobuhvatne vojne strategije 
za osiguranje otpora u slučaju sovjetskog napada, bunkeri 
u Sesvetama trebali su spriječiti prodor prema Zagrebu, 
ključnoj strateškoj točki, te omogućiti zadržavanje sovjet-
skih snaga što dalje od unutrašnjosti zemlje.

Prigorska zona

Veliki značaj povijesnog, tranzitno-geografskog i geostrateškog položaja Hrvatske (Radovan Pavić, 1973.)
1 - prijelaz preko Drave
2 - prigorska zona
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Unutrašnjost teškog protutenkovskog bunkera br. 17

Ulazni tunel teškog protutenkovskog bunkera br. 18
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Sesvetski obrambeni pojas (SOP) izgrađen je između 1952. 
i 1956. godine, a protezao se od Kašine na sjeveru do 
Resnika na jugu, ukupne duljine preko 11 km. Pojas se 
sastojao od dva osnovna tipa bunkera od kojih je svaki 
imao specifičnu namjenu. Najreprezentativniji su teški 
protutenkovski bunkeri dizajnirani za zaustavljanje ten-
kova i drugih oklopnih vozila iz smjera sjevera i istoka. 
Drugi tip su laki strojnički bunkeri koji su primarno služili 
za zaštitu protutenkovskih bunkera. Unutar SOP-a nala-
zili su se i zidani bunkeri, tzv. blokhausi, iz razdoblja Dru-
gog svjetskog rata koji su korišteni kao motrilačke postaje.

Obrambena linija oblikovana je prema detaljnoj topo-
grafskoj analizi, prvenstveno prometnih pravaca iz smjera 
sjevera i istoka, pogodnih za upotrebu i razvoj tenkov-
skih i mehaniziranih jedinica. Na tim ključnim pravcima, 
najosjetljivijima za eventualni sovjetski napad prema 
Zagrebu, izgrađeni su protutenkovski i strојnički bunkeri 
koji su činili jezgru obrambenog pojasa.

Bunkeri su projektirani kao dio šireg obrambenog 
sustava koji je obuhvaćao ne samo Sesvete, već i druge 
strateške točke diljem Hrvatske i Jugoslavije. Ovi objekti 
izgrađeni su primjenom armiranog betona i drugih čvr-
stih materijala, a sve u skladu s tadašnjim najnapredni-
jim standardima.

Plan utvrđivanja projektiran je pod nadzorom Gene-
ralštaba Jugoslavenske armije (JA) koji je kao nositelj kon-
cepcije nadzirao sve aktivnosti izgradnje.¹ Projekt je pred-
stavljao značajan tehnički i logistički izazov. Proces je 
zahtijevao složenu koordinaciju između vojnih inženjera, 
građevinskih radnika i vojnih jedinica, a sve aktivnosti bile 
su obavijene velom tajne.

Od 1948. do 1952. godine fortifikacijski radovi bili 
su usmjereni na izgradnju lakih drveno-zemljanih obje-
kata, uključujući bunkere, motrilačke postaje i skloništa. 
Zbog njihove slabije zaštite i kratkog vijeka trajanja, 1952. 
godine započinje intenzivna izgradnja polustalnih obje-
kata, osobito lakih strojničkih bunkera izrađenih od pri-
jenosnih armiranobetonskih (PAB) elemenata. Izgrad-
nja teških protutenkovskih bunkera trajala je od 1953. 
do 1956. godine.

Po završetku izgradnje i opremanja, bunkeri su pre-
dani na uporabu i čuvanje 5. vojnoj oblasti (VO) JNA, čije 

je zapovjedništvo bilo u Zagrebu.² Normalizacijom odnosa 
sa Sovjetskim Savezom bunkeri su konzervirani, a brigu o 
njima, uključujući redovne preglede i nužno održavanje, 
preuzele su inženjerijske postrojbe vojne oblasti, što je tra-
jalo sve do 1991. godine. Podaci o izgrađenim objektima 
i njihovom trenutnom stanju kontinuirano su se unosili 
u Evidenciju uređenja teritorija.

Terenskim pregledom, uz primjenu aerofotogrametrij-
skih snimaka i digitalnog modela reljefa, locirano je i istra-
ženo osamnaest teških i sedamnaest lakih bunkera te tri 
blokhausa iz razdoblja Drugog svjetskog rata.

Količina pronađenih teških protutenkovskih bunkera 
potvrdila je početnu pretpostavku da se zapravo radi o 
obrambenom položaju jednog protutenkovskog topnič-
kog divizijuna. Ova postrojba mogla je djelovati kao samo-
stalna jedinica unutar 5. vojne oblasti ili biti integralni dio 
neke od njezinih divizija.³ Topnički divizijun sastojao se od 
zapovjedništva s pripadajućim podstožernim postrojbama 
te tri bitnice, pri čemu je svaka bitnica bila opremljena 
sa šest topova sovjetskog tipa (76,2 mm M1942 ZiS-3).

Vojni značaj i ustroj Sesvetskog obrambenog pojasa (SOP)

Od 1951. godine uveden je naziv Jugoslavenska narodna armija (JNA). 
Unutarnja struktura jugoslavenske vojne sile bila je podložna čestim 
promjenama, kako u teritorijalnom ustroju, tako i u organizacijskim 
okvirima. Ipak, tijekom cijelog razdoblja njezina postojanja na području 
Hrvatske osnovu je činila jedna armija ili vojna oblast.
Diviziju (sastava 2-3 brigade) ne smije se poistovjećivati s divizijunom 
(divizionom), koji je mnogo manja postrojba ranga bojne (bataljona).

1
2

3
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Najreprezentativniji bunkeri hladnoratovskog razdoblja 
na sesvetskom području, građeni i opremani od 1953. do 
1956. godine prema nacrtima za tzv. novi tip dvoetaž-
nog bunkera smanjene visine i relativno male dimenzije, 
predstavljaju objekte stalne fortifikacije, a temeljna funk-
cija im je protutenkovska borba. U slučaju opasnosti nao-
ružavani su topovima 76,2 mm M1942 (ZiS-3) koji su do 
1948. godine isporučivani u okviru vojne pomoći Sovjet-
skog Saveza. Ukupno ih je locirano osamnaest, od koji su 
četiri srušena, na potezu od Resnika do Markovog Polja, 
tvoreći okosnicu Sesvetskog obrambenog pojasa (SOP).

Građeni su od visokokvalitetnog betona s armaturom 
promjera između 10 i 18 mm što je značajno povećalo 
njihovu čvrstoću i otpornost. Većina bunkera ima dvije 
etaže — gornju i podrumsku — koje su međusobno pove-
zane stepeništem. Top je postavljan na gornjoj etaži, dok 
su dvije podrumske prostorije bile namijenjene za smje-
štaj posade i pričuvnog streljiva.

Na gornjoj etaži nalazi se toparnica s prednjim jarkom, 
dva otvora za ventilaciju te ulaz. Samo tri bunkera imaju 
sve prostorije u istoj razini. Većina bunkera, ispred prosto-
rije za smještaj topa, ima ulazne tunele različitih duljina. 
Pred ulazom nalazi se drenažni šaht prekriven željeznom 
rešetkom, a ulaz u bunker zatvarao se željeznim rešetka-

Teški protutenkovski bunkeri

Tlocrt gornje etaže  
protutenkovskog  
bunkera (Vladimir Šubić, 
2013.)

Presjek dvoetažnog  
protutenkovskog  
bunkera (Vladimir Šubić, 
2013.)
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stim vratima. Na ulazima u prostorije za smještaj posade i 
streljiva nalaze se dvoja čelična hermetička vrata za atom-
sko-biološko-kemijsku zaštitu. Prostor za smještaj vojnika 
opremljen je s četiri željezno-drvena preklopna kreveta, 
ručnom crpkom, zračnim filtrom i rezervoarom za vodu 
kapaciteta 200 litara.

Maskiranje bunkera postizano je na tri načina: uko-
pavanjem u padinu brežuljka, zatrpavanjem zemljom u 
obliku humka ili izgradnjom kuće od opeka, od kojih niti 
jedna nije sačuvana. Kuće su bile građene od neožbukane 
cigle i imale su krov od crijepa. Na zidove bez prozora 
postavljane su drvene žaluzine, obojane zelenom bojom. 
Kada bunkeri nisu bili u funkciji, ulazi i toparnice prekri-

vani su armiranobetonskim pločama dok su u nekim slu-
čajevima otvori toparnica zazidani opekama.

Sasvim je izvjesno da su neki od ovih bunkera, pogla-
vito oni s dužim ulaznim tunelima, služili kao zapovjedna 
mjesta divizijuna i bitnica. 

Nedostatci bunkera ovog tipa uključuju slabu otpor-
nost na vodu u podrumskoj etaži, prevelik otvor toparnice 
te ograničenu učinkovitost maskiranja na ravničarskom 
terenu. Unatoč tim ograničenjima, bunkeri su pružali ade-
kvatnu zaštitu od streljačke, minobacačke i topničke vatre, 
ali i od manjih avionskih bombi i raketa.

Tlocrt podrumske etaže protutenkovskog bunkera 
(Vladimir Šubić, 2013.)
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Temeljne taktičko-tehničke karakteristike topa ZiS-3 
(ruski: Zavod imeni Stalina)
Kalibar: 76,2 mm
Težina: 1.116 kg
Maksimalni domet: 13.290 m
Brisani domet (najefikasnije PT djelovanje): 500 – 900 
m (ovisno o vrsti zrna)
Probojnost: 90 mm na 100 m
Brzina paljbe: do 25 hitaca u minuti
Posada: 7 vojnika (u bunkeru 4)
Pokretljivost: vučna (m/v) 

Ovaj top, razvijen tijekom Drugog svjetskog rata, bio je 
namijenjen topničkoj podršci i protutenkovskoj borbi na 
razini divizije. Njegova kvaliteta potvrđena je činjenicom 
da su sve zarobljene topove Nijemci uključili u svoje nao-
ružanje pod oznakom Pak 36 (r). Na početku Domovin-
skog rata, JNA je raspolagala s 800 komada ovog oružja, a 
tijekom ratnih godina koristile su ga sve zaraćene strane.

Top ZiS-3 (Imenik artiljerijskih sredstava, 1986.)

Toparnica teškog protutenkovskog bunkera br. 9

U slučaju napada primarni cilj topa ZiS-3 bio bi sovjet-
ski tenk T-34, jedan od najefikasnijih tenkova Drugog 
svjetskog rata. Tenk kao borbeno sredstvo integrira 
vatrenu moć, zaštitu i pokretljivost dok je bunker statičan 
i stoga se može smatrati tenkom za siromašne. U dvobojima 
između tenkova i bunkera uspjeh bi ovisio o nizu taktič-
ko-tehničkih čimbenika, a često i o slučajnoj ratnoj sreći.

Unutrašnjost toparnice teškog protutenkovskog bunkera 
br. 17



Evidencija uređenja teritorija⁴

Formulari za evidenciju uređenja teritorija ne predstavljaju izvorne 
dokumente, već su izrađeni na temelju saznanja, s ciljem da u što većoj 
mjeri odražavaju njihov oblik i sadržaj.
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Teški protutenkovski bunker (br. 14.) detaljno je doku-
mentiran metodom 3D laserskog skeniranja. Posebnost 
ovog bunkera je dužina njegovog ulaznog tunela koja 
iznosi približno 14 m te potpuno suha podrumska etaža.
Skeniranjem su prikupljeni obilni prostorni podatci u 
obliku oblaka točaka (eng. point cloud), pri čemu je svaka 
točka precizno određena u prostoru. Digitalnom obra-
dom izrađeni su animacija i 3D model bunkera, pružajući 
točan prikaz njegove strukture te omogućujući neogra-
ničene perspektive i analize.
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Razmještaj teških protutenkovskih bunkera (TK 25, 2012.)
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Laki strojnički bunkeri predstavljaju polustalne fortifika-
cijske objekte koji su zamijenili prethodne drveno-ze-
mljane konstrukcije. Njihova izgradnja započela je 1952. 
godine kao dio Sesvetskog obrambenog pojasa. Primarna 
funkcija ovih bunkera bila je pružanje zaštite teškim pro-
tutenkovskim bunkerima te sprečavanje prodora nepri-
jateljskog pješaštva u dubinu obrambenog položaja. Na 
sesvetskom području evidentirano je sedamnaest takvih 
lakih bunkera, iako bi njihov broj, prema osnovnim tak-
tičkim zahtjevima, trebao biti znatno veći. Kasniji inten-
zivni građevinski radovi doveli su do smanjenja ukupnog 
broja ovih objekata.

Laki bunkeri izrađeni su od prijenosnih armiranobeton-
skih (PAB) elemenata čija je primjena omogućila jedno-
stavniju i bržu izgradnju, znatno dužu trajnost te pobolj-
šanu zaštitu u usporedbi s drveno-zemljanim bunkerima. 
PAB elementi izrađivani su u tri osnovna oblika: ploče te 
mali i veliki okviri.

Kombinacijom ovih triju elemenata i njihovim povezi-
vanjem čeličnim klinovima i vijcima bilo je moguće kon-
struirati različite tipove lakih strojničkih bunkera, uklju-
čujući one s jednom ili više puškarnica, kao i skloništa, 
zapovjedna mjesta, rovove, motrilačke postaje i druge 
slične objekte.

Svi bunkeri na području SOP-a imaju samo jednu puš-
karnicu.

Laki strojnički bunkeri

Laki strojnički bunker (Markovo Polje)

Presjek i tlocrt lakog strojničkog bunkera od PAB elemenata
(Vangel Laškoski, 1954.)
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Ulaz lakog strojničkog bunkera (Resnički gaj)

Laki strojnički bunker nakon uklanjanja zemlje i kamenja (Markovo Polje)



Kasnije su uvedeni i dodatni elementi, uključujući ploče 
od prešanih drvenih vlakana i cementnog mlijeka, poznate 
kao taolit ploče. Ovi elementi imali su za cilj olakšati izradu 
puškarnica i smanjiti odbijanje zrna. Međutim, ovi novi 
elementi nisu integrirani u lake strojničke bunkere na 
području Sesveta.

Lake strojničke bunkere od PAB elemenata izrađivala 
je desetina vojnika za deset sati. Nakon iskopa zemlje i 
postavljanja PAB elemenata, bunker je prekriven zemljom 
minimalne debljine od 80 cm u obliku humka radi zaštite 
i maskiranja. Kako bi se povećala zaštita, u zemljanu po-
krivku iznad bunkera ugrađivan je sloj kamenja. Kameni 
materijal dovožen je iz kamenoloma Vukov dol, smješte-
nog sjeverno od Kašine. Na ulazni otvor postavljana su 
drvena vrata, a ponekad i željezne rešetke. Kada bunkeri 
nisu bili u funkciji, otvori su zatvarani armiranobetonskim 
pločama i dodatno prekriveni zemljom. 

U izvanrednim situacijama, bunker je mogao primiti 
cijeli strojnički odjel od pet vojnika. Međutim, u uobičaje-
nim uvjetima, unutar bunkera obično su djelovala samo 
dva vojnika (ciljač strojnice i njegov pomoćnik). Preostala 
tri vojnika pružala su zaštitu bunkeru iz rovova i zaklona 
u njegovoj blizini.

Tijekom 50-ih godina 20. stoljeća za naoružavanje 
ovih bunkera korišteni su različiti modeli strojnica uklju-
čujući MG 34, MG 42, M 53 i PM M1910.

Sastavljanje PAB elemenata 
(Vangel Laškoski, 1954.)
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Prijenosni armiranobetonski (PAB) elementi  
(Vangel Laškoski, 1954.)
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Razmještaj lakih strojničkih bunkera (TK 25, 2012.)
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U šumi sjeverno od Badelova brijega nalaze se tri dvo-
katna bunkera, tzv. blokhausi (njem. Blockhaus) iz Drugog 
svjetskog rata, sagrađeni prije ili tijekom 1943. godine. 
Ovi zidani bunkeri, čiji oblik nalikuje kulama, služili su kao 
zaštita za četiri rezervoara za avionsko gorivo i pomoćne 
objekte koji su izgrađeni još u Kraljevini Jugoslaviji za 
potrebe zračne luke na Borongaju.

Blokhausi

Razmještaj blokhausa na aerofotogrametrijskoj snimci  
(Državna geodetska uprava, 1959.)

Blokhaus sjeverno od Badelova brijega, 2024.
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Sasvim je sigurno da su blokhausi bili integrirani u 
Sesvetski obrambeni pojas. Služili su kao motrilačke postaje 
za nadzor bojišnice i zračnog prostora te kao pomoćni 
objekti za smještaj vojnika i logističke potrebe.

Blokhausi su izgrađeni od cigle, s armiranobetonskim 
međukatnim konstrukcijama. Prizemlje i katovi bili su 
povezani drvenim stepeništima, koja danas nedostaju.

Posadu svakog bunkera činila je ojačana pješačka 
desetina sastavljena od 12 do 15 vojnika. Vatreno djelo-
vanje ostvarivalo se kroz puškarnice na zidovima i u kuto-
vima bunkera kao i s kruništa na vrhu objekta. Sustav bun-
kera bio je aktivan tijekom Drugog svjetskog rata o čemu 
svjedoči i događaj iz listopada 1943. godine.

Sesvetske novine, god. XVII, br. 166, 1985.

Shematski prikaz blokhausa (Vojna enciklopedija, 1970.)
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Ako usporedimo sustav bunkera s fosilom nepoznate 
životinje, očigledno je da smo identificirali samo kostur 
dok su specifične karakteristike ostale nepoznate. Ogra-
ničen pristup relevantnim dokumentima, koji se najvećim 
dijelom nalaze u Vojnom arhivu Ministarstva obrane Srbije 
u Beogradu i Hrvatskom državnom arhivu u Zagrebu, 
otežao je preciznu rekonstrukciju izgleda cjelokupnog 
obrambenog pojasa u njegovoj punoj funkcionalnosti. 
Kako bi sesvetska Maginotova linija izgledala da je stavljena 
u punu funkciju, pokušat ćemo odgovoriti putem hipote-
tičkog scenarija temeljenog na dostupnim vojno-struč-
nim podacima uz određenu dozu spekulacije.

Protutenkovski topnički divizijun nalazi se u stanju najviše 
bojne pripravnosti. Po zaprimanju zapovijedi odmah se preba-
cuje u zonu obrane gdje postrojbe zaposjedaju fortifikacijske i 
druge objekte te ih pripremaju za obranu i vatreno djelovanje. 
Zapovjedništvo divizijuna smješta se u armiranobetonski bun-
ker u središtu SOP-a, a bitnice zaposjedaju teške protuten-
kovske bunkere prema unaprijed razrađenom planu. Istodobno 
se uspostavlja sustav veze unutar postrojbe i prema zapovjed-
ništvu, baš kao i prema susjednim jedinicama. Ako prethodno 
nisu pripremljeni, grade se dodatni objekti za smještaj i vatreno 
djelovanje: skloništa, zemunice, zapovjedna mjesta, rovovi i 
druge nužne strukture. Uz to, provode se sve potrebne mjere i 
postupci za uspostavu učinkovitih obavještajnih, protuobavje-
štajnih, protudiverzantskih, protuzračnih, logističkih i drugih 
sigurnosnih sustava.

Sasvim je sigurno da bi, osim protutenkovskog topničkog 
divizijuna, istočni ulaz u grad Zagreb branile i snage barem jedne 
pješačke divizije. Dvije brigade te divizije bile bi raspoređene na 
prednjem dijelu obrane, dok bi treća brigada bila smještena u 
pozadini kao pričuvna snaga. Ostale postrojbe divizije, uključu-
jući topništvo, protuavionske jedinice, inženjeriju i druge, bile bi 
raspoređene unutar zone obrane divizije. Unutar tog rasporeda, 
zaštićen teškim protutenkovskim bunkerima, djelovao bi i spo-
menuti protutenkovski topnički divizijun. Lake strojničke bun-
kere od prijenosnih armiranobetonskih (PAB) elemenata zau-
zele bi strojničke posade posebno određenih pješačkih postrojbi.

Podršku ovim snagama pružalo bi armijsko teško topniš-
tvo, protuzračne i tenkovske postrojbe vojne oblasti, a prema 
potrebi i zrakoplovstvo.

Paralelno s uređenjem vatrenih položaja, zaklona i drugih 
fortifikacijskih objekata, sve postrojbe, posebice inženjerijske, 
odmah bi započele s postavljanjem protupješačkih i protuten-
kovskih zapreka (žičane prepreke, protutenkovski ježevi, beton-
ski tetraedri, minska polja, dirigirane mine, protutenkovski rovovi 
i dr.). Također bi se poduzele pripreme za rušenje svih ključnih 
objekata, posebice komunikacijskih, kako bi se usporilo napre-
dovanje neprijatelja.

Sesvetska 'Maginotova linija', sa svojim slojevitim pristupom 
i sveobuhvatnom integracijom različitih rodova vojske, pred-
stavljala bi složen i kompleksan obrambeni sustav u kojemu su 
bunkeri samo jedan, ali izuzetno važan dio.

Uz takvu pripremu, snage za obranu Sesveta i Zagreba bile 
bi spremne za susret s neprijateljskim postrojbama ukoliko bi 
one uspjele probiti sve obrambene linije od državne granice do 
našeg područja.

Kako bi sukob ovih suprotstavljenih vojski stvarno izgle-
dao, kao primjer može poslužiti aktualni rat u Ukrajini, gdje su 
borbena sredstva modernija i učinkovitija, dok uloga napadača 
ostaje nepromijenjena.

Mogući scenarij cjelovitog ustroja Sesvetskog obrambenog pojasa (SOP)

Kartografski prikaz razmještaja bunkera Sesvetskog obrambe-
nog pojasa (SOP), temeljen na terenskim istraživanjima prove-
denima 2023. i 2024. godine (digitalni model reljefa, 2012.)  ▶
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Topnička oprema iz razdoblja Hladnog rata 

11. Periskop izvidnički TR (SSSR, 1945.)
12. Periskop topničke busole (SSSR, 1945.)
13. Kvadrant M1 (SAD, Drugi svjetski rat)
14. Kvadrant M50 (FNR Jugoslavija, 1950.)
15. Topnički durbin AST s priborom 

(SSSR, Drugi svjetski rat)
16. Topnički durbin M65 (SAD, 1944.)
17. Dalekozor Lumar (Njemačka, Drugi svjetski rat)
18. Topnička busola s priborom za osvjetljenje 

(SAD, Drugi svjetski rat)
19. Čahure granata za top 76 mm M42, ZIS-3 

(SSSR, 1948. – 1949.)
10. Vojno-stručna literatura:

Poznavanje i održavanje optičkih instrumenata zemaljske 
artiljerije (FNR Jugoslavija, 1960.)  
Priručnik tehničkog minimuma iz artiljerije 
(FNR Jugoslavija, 1947.)
Savremeno oružje sa kumulativnim dejstvom  
(FNR Jugoslavija, 1951.)

ZBIRKA IVAN PAVIČIĆ
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Vojna oprema JA/JNA iz vremena izgradnje Sesvetskog obrambenog pojasa

11. Pješačka lopatica (Zmaj Zemun, 1948.) s kožnom 
navlakom (FNR Jugoslavija, 1947.)

12. Škare za žicu (SSSR, 1947.)
13. Platnena vojnička torbica (FNR Jugoslavija, 50-e 

godine 20. st.)
14. Vojne knjižice (FNR Jugoslavija, 50-e godine 20. st.)
15. Platneno-kožni opasač s dvodjelnom torbicom za 

streljivo (SSSR, Drugi svjetski rat)
16. Vojni nož M51 (FNR Jugoslavija, 50-e godine 20. st.)
17. Prvi zavoji (FNR Jugoslavija, 1945. i 1948.)
18. Puška K98, deaktivirana  

(Njemačka, Drugi svjetski rat)
19. Bajoneta za pušku K98 (Carl Eickhorn, Njemačka, 

1943.) s nožnicom (Richard Abr. Herder, Njemačka 
1938.)

10. Poljski telefon UNA-43 (SSSR, Drugi svjetski rat) s 
priručnikom Poljski telefonski aparat PT-I-49 
(FNR Jugoslavija, 1954.)

11. Kožne torbice linijskog telefonista (FL-1 i FL-2) s 
preklopnim nožem JNA, kombiniranim kliještima i 
trakom za izolaciju (FNR Jugoslavija, 50-e godine 
20. st.)

12. Časnička torbica (SSSR, Drugi svjetski rat) s pravi-
lom Vojno-obaveštajna služba – izviđanje 
(FNR Jugoslavija, 1953.)

13. Futrola za revolver Nagant (SSSR, Drugi svjetski rat)
14. Signalna baterijska svjetiljka Croatia 

(FNR Jugoslavija, 50-e g. 20. st.)
15. Dalekozor 6x30 s platneno-kožnom torbicom 

(SSSR, 1945.)
16. Sredstva za orijentaciju: TK 1:50.000 Zagreb 2 

(FNR Jugoslavija, 1955.), kompasi (SSSR, Drugi 
svjetski rat; FNR Jugoslavija M49 i M52), stožerna 
ravnala, trokut, kutomjer, povećalo, šestar, olovka, 
kurvimetar i pravilo Čitanje karata 
(FNR Jugoslavija, 1947.)

ZBIRKA IVAN PAVIČIĆ



42

t a j n e  s e s v e t s k I h  b u n k e r a

10

11

12

13

14

16

17

18

15

19
20

1

9
2

6

7

5

3

8
4



43

Vojna i osobna oprema iz razdoblja sukoba kod blokhausa

11. Vojna torba bolničara s priborom i prvim zavojima 
(Njemačka, 1943.) i Naputak za izobrazbu nosioca 
ranjenika (NDH, 1943.)

12. Baterijske svjetiljke IPIS (Kraljevina Jugoslavija) i 
PERTRIX (Njemačka, Drugi svjetski rat)

13. Sredstva za zaštitu od bojnih otrova: maska s  
kutijom, prašak za dekontaminaciju, zaštitna krema 
za obuću i naočale za zaštitnu masku  
(Njemačka, Drugi svjetski rat)

14. Trodijelna torbica za puščano streljivo  
(Austrija, 1943.)

15. Osobna knjižica pripadnika Hrvatskog domobran-
stva (NDH, 1942.)

16. Vojni poljski telefon s malom motalicom  
(Njemačka, 1941. i 1943.)

17. Osobne stvari vojnika: limena (IPIS) i papirnata 
kutija (Trebinjac) za cigarete (NDH), benzinski  
upaljač (Kraljevina Jugoslavija), igraće karte  
Piatnik (Austrija, 1942.), bočica sa čašicom i usna 
harmonika (Njemačka, Drugi svjetski rat)

18. Vojni dalekozor Carl Zeiss Jena 6x30 s bakelitnom 
kutijom (Njemačka, Drugi svjetski rat)

19. Vojni pribor za orijentaciju: topografska karta 
1:50.000 (1943.), kompas Hap, kutomjer,  
kurvimetar, raznobojne pisaljke (Njemačka, Drugi 
svjetski rat), te kompas Bezard (njemačka izvozna 
inačica za Kraljevinu Jugoslaviju)

10. Časnička torbica Hermes (Njemačka, 1937.)

11. Vojni preklopni nož Solingen (Njemačka,  
Drugi svjetski rat)

12. Grijač – kuhalo ESBIT s gorivim tabletama  
(Njemačka, Drugi svjetski rat)

13. Vojni sklopivi pribor za jelo CFH (Njemačka, 1937.)
14. Vojna čuturica RFI 40 s bakelitnom čašom  

(Njemačka, Drugi svjetski rat)
15. Pištolj Walther PP 7,65 mm, deaktiviran, s  

njemačkom (1943.) i partizanskom futrolom  
(Drugi svjetski rat)

16. Pilotske čizme (Njemačka, Drugi svjetski rat)
17. Padobranski nož SMF Solingen  

(Njemačka, Drugi svjetski rat)
18. Vježbovnik za Hrvatsko domobransko pješaštvo 

(NDH, 1942.)
19. Publikacija Privremena uputa / Priručnik  

(ZAVNOH, 1943.)
20. Brošura Hrvati – junaci iztoka (NDH, 1943.)

ZBIRKA IVAN PAVIČIĆ 



44

t a j n e  s e s v e t s k I h  b u n k e r a

Pogovor

Sesvetska Maginotova linija predstavlja jedinstven sustav 
bunkera iz dvaju vremenskih horizonata – Drugog svjet-
skog rata i početnog razdoblja Hladnog rata. Unatoč razli-
čitim povijesno-političkim okolnostima koje su dovele do 
njihove izgradnje, ovi objekti i danas svjedoče o važnom 
geostrateškom položaju Sesveta te nesumnjivo pred-
stavljaju zanimljiv i vrijedan primjer zagrebačke fortifi-
kacijske baštine.

Slojevitim pristupom, pažljivim planiranjem i integraci-
jom različitih rodova vojske, hladnoratovski bunkeri izgra-
đeni 1950-ih godina na istočnim prilazima Zagrebu trebali 
su spriječiti moguće napredovanje Sovjeta i njihovih sate-
lita prema središtu grada, što se, srećom, nije dogodilo.

Projektirani su kao dio šireg obrambenog sustava koji 
je obuhvaćao i druge strateške točke diljem Hrvatske i 
Jugoslavije, a izgrađeni su primjenom armiranog betona 
i drugih čvrstih materijala, u skladu s tadašnjim najna-
prednijim standardima.

S vremenom, kako su se geopolitičke okolnosti mije-
njale, značaj bunkera u Sesvetama počeo je opadati. Tije-
kom godina mnogi od tih objekata postali su zapušteni, 
neki su čak i srušeni, dok su drugi ostali skriveni u šumama 
i poljima, prepušteni zaboravu. Danas sesvetski bunkeri 
predstavljaju ne samo spomenike jednog turbulentnog 
razdoblja, već služe i kao podsjetnik da vojna agresija, 
poput one s kojom se trenutno suočava Ukrajina, može 
ponovno postati stvarnost.

Ulaz u teški protutenkovski bunker br. 17
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Sesvete's Maginot Line represents a unique system of bun-
kers from two historical periods — the Second World War 
and the early Cold War era. Despite the different histori-
cal and political circumstances that led to their construc-
tion, these structures still testify to the significant geo-
strategic position of Sesvete and undoubtedly represent 
an interesting and valuable example of Zagreb's fortifi-
cation heritage.  

Through a layered approach, careful planning, and the 
integration of different branches of the military, the Cold 
War bunkers built in the 1950s on the eastern approaches 
to Zagreb were intended to prevent a potential Soviet 
advance, along with their satellite states, toward the city 
center — an event that, fortunately, never occurred.  

They were designed as part of a broader defense sys-
tem that also included other strategic points across Cro-
atia and Yugoslavia. Constructed using reinforced con-
crete and other durable materials, they adhered to the 
most advanced standards of the time.  

Over time, as geopolitical circumstances changed, the 
importance of the bunkers in Sesvete began to decline. 
Over the years, many of these structures fell into disre-
pair; some were even demolished, while others remained 
hidden in forests and fields, left to be forgotten.  

Today, the bunkers in Sesvete are not only monuments 
to a turbulent period but also serve as a reminder that 
military aggression, like the one Ukraine is currently fac-
ing, can once again become a reality. 

Summary
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Isječak izvorne karte fortifikacijskih objekata u zoni Komande 
odbrane grada Zagreba iz 1989. godine (Hrvatski državni 
arhiv, 2024.)

Prikazani isječak pruža detaljan uvid u fortifikacijske objekte 
na sesvetskom području te omogućuje usporedbu s kartom 
razmještaja bunkera izrađenom na temelju terenskih istra-
živanja provedenih 2023. i 2024. godine. Simboli na ovoj karti 
su noviji, dok su na prethodnoj karti korišteni simboli koji su 
odražavali sustav označavanja bunkera koji je bio u upotrebi 
tijekom razdoblja izgradnje tih objekata, tj. u ranim godinama 
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TAJNE SESVETSKIH BUNKERA

Sesvetska Maginotova linija jedinstven je sustav bunkera 
nastao tijekom Drugog svjetskog rata i Hladnog rata, 
koji svjedoči o važnom geostrateškom položaju Sesveta. 
Dizajnirani kao dio šireg obrambenog sustava, hladnora-
tovski bunkeri na istočnim prilazima Zagrebu trebali su 

spriječiti napredovanje Sovjeta prema gradu. Iako su s 
vremenom izgubili svoju vojnu važnost, mnogi su saču-
vani kao spomenici turbulentnih povijesnih razdoblja i 
podsjetnici na krhkost mira u svijetu.
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